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ІНТЕГРУВАННЯ ЗАСАД НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ У 

ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Указом Президента України від 18.05.2019 № 286/219 «Про Стратегію 

національно-патріотичного виховання», постановою Кабінету Міністрів 

України від 09.10.2020 № 932 «Про затвердження плану дій щодо реалізації 

Стратегії національно-патріотичного виховання на 2020-2025 роки» – 

національно-патріотичне виховання – один із головних векторів діяльності  

всього українського суспільства [1]. Формування національної ідентичності, 

сприяння збагаченню й оновленню інтелектуального фонду нації, виховання 

еліти – завдання, що стоїть перед вищими навчальними закладами на одному 

рівні з підготовкою висококваліфікованих фахівців. Національна ідентичність – 

це персональна ідентичність або відчуття приналежності до певної держави чи 

нації. Це сенс «нації як  цілого, представленої самобутніми традиціями, 

культурою та мовою». Національна ідентичність може означати суб’єктивне 

відчуття, яке людина поділяє з групою людей про націю, незалежно від 

законного статусу громадянства. Національна ідентичність/самосвідомість – 

одна зі складових ідентичності людини, пов’язана з відчутною їм 

приналежністю до певного етносу чи нації. Національна ідентичність – це 



почуття «нації як зв’язкового цілого, представленого унікальними традиціями, 

культурою і мовою». Національна ідентичність не тотожна поняттям 

національності або громадянства, хоча вони можуть бути чинниками, що мають 

на неї сильний вплив. Усвідомлення та осмислення власної ідентичності є 

одним з найважливіших мотиваційних чинників поведінки [3]. Жоден із членів 

нації не знає й ніколи не знатиме всіх своїх співвітчизників, але між ними існує 

невидима й символічна солідарність, сила якої буває надзвичайно потужною, 

особливо в періоди тяжких випробувань.   

Національна ідентичність не є вродженою рисою, а виникає з набуттям 

усвідомлення єдності культури, історії, мови з певною групою людей, а з часом 

до цього відчуття додається почуття приналежності до певної держави, 

прихильність до її  національної ідентичності, національної ідеї та державних 

символів [3]. Вища школа, плануючи проведення виховних заходів має  

дотримуватись даних принципів, щоб не втратити зерна національної 

ідентичності, посіяні у середній школі. Маємо визнати, що формування 

національної ідентичності є неодмінним фактором стабільного і стійкого 

існування держави, а іноді, навіть, подальше виживання та існування країни [4, 

с. 310]. Відсутність сформованості  національної ідентичності призводить до 

кризових ситуацій в суспільстві: корупція, втрата незалежності, еміграція. 

Відбувається ослаблення внутрішнього суверенітету держави, яке призводить 

до зникнення. 

Національна ідентичність визнана науковою спільнотою і громадськістю 

домінуючою в системі колективних ідентичностей. Національна ідентифікація 

поєднує два взаємопов’язаних процеси: 1) усвідомлення певною історичною 

спільнотою себе як виокремленого цілого зі своєю територією, населенням, 

історією, культурою, державністю, побутом, звичаями, традиціями, 

ментальністю та іншими атрибутами національного буття; 2) ототожнення 

(співвіднесення) окремими людьми чи їх групами себе з тією чи іншою 

національною спільнотою, яка має об’єктивно сформуватися як національне 

утворення [3].   



Очевидно, що до процесу формування національної ідентичності у вищій 

школі мають бути задіяні усі чинники: мова, традиції, звичаї, символіка, 

архетипи поведінки, особливості господарювання й побуту, тип ментальності, 

загальноприйняті моральні норми, ідеал суспільного розвитку, домінуючі 

інтереси, геополітичні прагнення та ін. Ще у першій половині минуло століття 

Пітер Друкер зазначав, що в системі освіти традиційних університетів мають 

відбутися необхідні зміни, які б ураховували реалії життя, інакше вони 

(університети) програють конкурентну боротьбу мобільнішим і більш гнучким 

навчальним закладам нового типу і самоліквідуються [2].   

Оновлення та пристосування виховної системи до сучасних вимог надає 

можливість сформувати всебічно розвинену гармонійну особистість. Виявлено, 

що ефективність оновлення виховної системи залежить: від позиції керівників 

різних рівнів; від здатності створити в академії цілісний освітньо-виховний 

простір; від моделювання та проектування різних системно-структурних 

утворень і процесів (система виховної роботи, організаційно-методична 

система з виховної роботи, система підвищення педагогічної майстерності 

кураторів, розширення освітньо-виховного простору) та ін. Отже, «розвиток 

креативного індивіду – це один із пріоритетних завдань вищих навчальних 

закладів освіти в Україні. Нові тренди в соціоекономічному, політичному та 

технічному розвитках, як і в концепції освіти, ведуть до виникнення нових 

вимог до навчання» [5, C. 456].  
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